

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Año II. Núm. 536

Director D. JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 9 de diciembre de 1896

El Cantábrico

el periódico de mayor circulación de la provincia.

Director: Gerente: D. Mauricio de Lasso de la Vega.

Editor y cajero: D. Julio Estraña.

Para precios de suscripción, avisos, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana.

El pago deberá verificarse al hacer la suscripción en metálico, libranza del Giro municipal, letra de fácil cobro o sellos de correos. Considerase que sigue suscripción quien no avisa su cesar ó no devuelve el periódico. Las suscripciones de fuera de la capital cobrándose por comisionado enviado al efecto costará un peseta más al semestre.

J. Santiuste Buega

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, 2. Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

Edzardo Estraña Campo

MÉDICO. Ha trasladado su domicilio á la calle de Isabel II, número 8, principal.

BUENAVENTURA RODRIGUEZ

ABOGADO. Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2. Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

EL COSECHERO de vinos de Liébana, don Calixto de Miguel, ha puesto á la venta en esta población el recordado vino de Tostadillo al precio de 4 pesetas botella en la casa de comercio de la señora Viuda de don Ramón Torcida. 15-19

Para los soldados

Suscripción para los heridos y enfermos PROCEDENTES DE CUBA

Para la lista de "El Imparcial"

Suma anterior..... 1.242 75
La Cátedra..... 15

Total..... 1.257 75

Para el Sanatorio

Suma anterior..... 962 25
La Cátedra..... 15

Total..... 977 25

Mensaje de Mr. Cleveland

Cleveland y las Cámaras norteamericanas han sido desde hace días, como dos esfinges de cuyos labios pendía el futuro derrotero de nuestra política exterior y la marcha de la campaña que sostenemos en Cuba. El primero, por los párrafos del Mensaje que se refirió en nuestra Antilla; el segundo, por las contingencias que pueden sobrevenir al discutirse esos párrafos.

Cleveland despegó ya la incógnita, y el telégrafo nos ha transmitido lo más importante de su Mensaje, lo que más se relaciona con España; veremos qué sorpresa guarda el porvenir en los discursos de senadores y diputados, que no son, ni mucho menos, modelo de circunspección política, ni de cortesía y buenas formas sociales.

No cree el Presidente que las condiciones de los rebeldes cubanos les hace dignos del reconocimiento de la beligerancia, pretendiendo por los que con ellos simpatizan; pero al apreciar los esfuerzos que hace España para vencerlos; al prever el resultado de la lucha y los medios de que sea necesario valerse para ponerla fin, comete una gran injusticia para con nuestra patria, que no tiene disculpa ninguna.

El Mensaje, para ser lógico, para ir ajustado á verdad y á justicia, debiera apreciar, junto á los esfuerzos de España que desea la paz, los esfuerzos de los ciudadanos americanos que desean la guerra, que prestan todo género de socorros en hombres, en armas y en dinero á los rebeldes cubanos; al anunciar los perjuicios que la guerra causa á los azucareros y tabaqueros y al comercio de la Unión, debiera enumerar á su vez los beneficios que la rebelión reporta á los armadores de buques filibusteros, á los que los tripulan y dirigen, á los comerciantes en armas y pertrechos, en botiquines de campaña, contratistas de uniformes mambises, fundidores de cañones, constructores de balas explosivas y demás efectos de guerra y similares que se embarcan en puertos americanos con dirección á Cuba y que se pre-

paran á la sombra de la bandera de los Estados federales.

Finalmente, al enunciar las pocas ventajas que obtiene España para dominar la rebelión y pedir que la acabe pronto para evitar los perjuicios que causa á los yankees y proponer medios de buscar soluciones al conflicto, debiera también hacer patente el ningún resultado que obtuvo con su proclama recomendando á los súbditos americanos que guardasen las leyes de la neutralidad, el ningún caso que han hecho las autoridades, así gubernativas como judiciales, de las excitaciones que las había dirigido Mr. Olney para que impidieran la organización y embarque de expediciones y castigasen á los acusados de prepararlas, para que reprimieran las manifestaciones hostiles á España y los insultos á su bandera, y con el fin de robustecer la acción del poder central y no aparecer á los ojos de las potencias extranjeras como juguete de la patriotía jingoísta, pedir á las Cámaras que votasen un medio legal eficaz para reprimir las violaciones del derecho de gentes que á diario realizan los yankees contra una nación que no ha cometido más pecado que haber prestado ayuda de hombres y dinero á los colonos americanos que se sublevaron contra Inglaterra.

Si el Mensaje de Cleveland contiene todo esto, sus palabras, por duras que sean para España, no pueden ofendernos, porque reflejarán verdad y justicia; pero si por el contrario, como dice el breve relato telegráfico, nos culpa de no poner término á una guerra que se sostiene por la ayuda que los americanos prestan á los que la han promovido, sin que Cleveland y sus ministros quieran ó puedan evitarlo, aun cuando no reconozca la beligerancia á los rebeldes, aun cuando ofreciera su concurso desinteresado para vencerlos, no puede agradarnos porque no es leal ni noble acusar á otro de no apagar el incendio que está atizando el propio acusador. Veremos cómo responden las Cámaras al Mensaje de Cleveland.



El Liberal dice que se ignora quién gobierna en España y quién está encargado de dominar la insurrección en Filipinas. Gobierna en España Morlesín. Y se encarga de arreglar lo de Filipinas una generala: la Providencia.

Tenemos la mala suerte los españoles de que nunca vayan unidos el entusiasmo y la abnegación del país con la entereza y el don de acertar del Gobierno.

Hoy mismo se está viendo en toda su disparidad un enorme contraste.

En Cuba y Filipinas, peleando, lo épico, lo grandioso; en la ruina y lo risible gobernando en la villa del oso. Gobierno y patria, por desgracia, obran en desacuerdo eterno; de modo que, evidentemente, sobran la nación ó el Gobierno!

El vapor *Danville*, sospechoso de filibusterismo inminente, no ha podido salir del puerto de Jacksonville por impedirselo las autoridades, fundadas en el recelo de que iba á traspasar en alta mar una expedición. Bueno; eso está bien.

Pero verán ustedes lo que tarda en venir la noticia de que el *Danville* ha desembarcado una expedición en la Isla de Cuba. Y que ha sido apresado á la vuelta.

Ya ha sucedido eso bastantes veces y la absolución dictan después los jueces. Estos arranques prueban que nos ayudan mucho los yankees!

Cree el Gobierno que Blanco y Polavieja se van á llevar como dos buenos amigos. Pero si no fuera así, entonces, cuando estuvieran en desacuerdo, sería la ocasión de relevar á Blanco, confiando el mando superior á Polavieja.

Vamos, que el Gobierno está empeñado á todo trance en sostener á Blanco en la Capitánía general de Filipinas.

Pasará, pues, el invierno sin decidirse el Gobierno á errar ó quitar el banco. ¡Es su sino sempiterno no dar jamás en el blanco!

Irregularidades en Barcelona... También en aquel Ayuntamiento se han descubierto chanchulleros espantosos. ¡Se anuncia un gran escándalo!

Mientras la patria padece hay unos cuantos patriotas que no piensan, por lo visto, más que en ponerse las botas!

Los *antimeyeristas* dicen que el general

Weyler imprime poca energía á las columnas.

Como llegue á resultar comprobado ese defecto debe el Gobierno mandar un arquitecto!

Leo: «Se ha confirmado el descubrimiento de una conspiración en Paragua.»

«También en Paragua se descubrió, según se ve una conspiración!» ¡Ahora sólo falta que se descubra otra en Sombrilla!

FILIPINAS

FOR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 8—3 m. (Recibido con gran retraso.)

El vapor «Colón». Noticias pesimistas.—Los rebeldes y su armamento.—La insurrección aumenta.—Contra Blanco.—Dos médicos cubanos.

Desde Port-Said telegrafían á «El Imparcial» diciendo que llegó allí procedente de Manila el vapor «Colón», el cual ha salido con rumbo á Barcelona.

Las noticias que trae de Filipinas referentes á la insurrección acusan un gran pesimismo.

Afirman que los rebeldes ascienden á muchos miles y que es inexacto, como se ha dicho repetidas veces, que estén desarmados en su mayoría, pues, por el contrario, poseen muchos y muy excelentes fusiles.

Fácilmente se observa que á medida que va pasando el tiempo, en vez de disminuir, la insurrección se propaga á otras provincias, temiéndose, no sin fundamento, que estallen movimientos análogos en otras islas del Archipiélago.

Como prueba de la gran importancia que ha adquirido la rebelión se hace notar el hecho de que los insurrectos con mucha frecuencia toman la ofensiva, atacando no sólo á los destacamentos, sino á las mismas columnas.

La situación del general Blanco es cada vez más desairada y cada día que pasa sin que sea relevado del mando supremo del Archipiélago es más que probable que surja un conflicto que puede ser de grave trascendencia, pues todos los elementos peninsulares, especialmente los que residen en la capital, claman ya enérgicamente contra la continuación del referido general, considerándole por lo menos como una rémora para la pronta pacificación de la isla.

A bordo del vapor «Colón» vienen, en calidad de deportados y con nombre supuesto, dos médicos naturales de la isla de Cuba, los cuales acompañan á una grisetá. Créese que se trata de dos filibusteros cubanos.

Madrid 8—7 n.

En viaje

Un telegrama de Aden da cuenta de la llegada á aquel puerto del vapor que conduce á Manila un batallón de infantería de Marina.

Oficial de Manila

El teniente coronel Darnell el día 5 sorprendió y batió en Bigtasan (Batangas) á los rebeldes, destruyéndoles pequeños fuertes de una batería en construcción y matándolos seis.

El mismo día el teniente Rodríguez recorriendo sitios sospechosos cerca de Cagayán, sorprendió y dispersó al enemigo matando 28 vistos. La obscuridad impidió proseguir la persecución de los rebeldes, quienes cortaron el telégrafo y el puente de Santiago. Recompuesto éste volvieron á cortarlo y fueron batidos nuevamente, matando á seis. Ellos hirieron levemente al teniente Sánchez.

Ayer fueron fusilados Catalino Miguel, Ángel Cristóbal, Baldomero Castro, Benito Blanco, Lorenzo Paz y Lázaro Aburolo, quienes asesinaron al artillero Juan Barberá cuando ocurrieron los sucesos de Paudacán.

Los presos fugados de la cárcel de Cavite eran 149, de los cuales matamos 57. RICARDO

EN TODAS PARTES...

A los sistemáticos detractores de nuestra marina, que se complacen en abultar sus desgracias, achacándolas al cuerpo en general, los remitimos á lo que dice *Le Rappel*, de París, ocupándose de la francesa.

Dice así: «Se han probado este año tres barcos nuevos: el *Descartes*, el *Pascal* y el *Canot*. Su peso ha sido calculado con tanta ligereza en diversos sentidos, que no pueden sostenerse en el agua ninguno de ellos. El *Descartes* y el

Pascal, los dos filósofos, como se los llama, no quieren sumergirse, ¡caso raro! y se va á rellenar sus fondos para que no floten en la superficie. En cuanto al *Canot*, menos filósofo, tiene el defecto contrario: se sumerge demasiado; su coraza se encuentra bajo del agua, lo que la hace perfectamente inútil.»

El mal éxito en las construcciones navales no es exclusivo de nuestros arsenales: nuestros vecinos nos igualan, si es que no nos llevan ventaja.

Le *Soleil*, tratando el mismo asunto, dice «que con un personal militar de primer orden, con un personal de ingenieros excelente, á causa de vicios profundos de la máquina administrativa no obtiene Francia nada que valga. Todos los sacrificios del país son perdidos.»

Después de leído lo que dejamos copiado debemos sentir algún consuelo y recordar que todas las marinas tienen sus fracasos, muchos de ellos de más entidad que los nuestros, reconociendo que la causa de todos estriba en la máquina administrativa, que es lo que siempre hemos venido sosteniendo.



¡LIBERTAD!

Temblaba una avecilla por manos infantiles apresada, y dejaba escapar su voceilla de duelos impregnada al ver su tierna vida amenazada. Tú la viste gemir y presurosa reñiste al muchachuelo; y el ave al verse libre, alzó gozosa sus alas hasta el cielo, cuando alegre al remontan el vuelo. ¿Por qué, si el alma mía presa en tus ojos dolorida gime, no la concedes el ansiado día en que cambie la cárcel que la oprime de dulce libertad por la ambrosía? Verás si tus ojos la miran, olvidando sus enojos subir hasta las nubes y de dicha gozar, puesta de hinojos, al cántico de amor de los querubes. Félix de Roncesvalles.

APATIA INSUFRIBLE

No sabemos ya si tomar á risa ó en serio la conducta de aquella memorable Junta patriótica, de cuyas gestiones no se ha tenido más noticia ni de su vida se han conocido otras señales que los *sablazos* de que hizo víctima á todos los Ayuntamientos de la provincia.

Estamos plenamente convencidos de que nuestras excitaciones no han de producir efecto alguno entre los señores de la impertérrita comisión patriótica; pero en cambio estamos bien seguros de que al reclamar un día y otro explicaciones de ese silencio, nos hacemos eco de un deseo de la opinión y defendemos un derecho de los donantes, que quieren conocer las causas que impiden la inversión de sus donativos.

Ahora que se agita la idea de suscribir un empréstito sin interés ó llevar á la práctica el proyecto propuesto en *La Epoca* por uno de sus suscriptores, los Ayuntamientos que han tenido el buen juicio de no entregar á la Diputación el producto de las suscripciones que iniciaron, esperan que aquella Junta declare que desiste de su propósito para ofrecer los fondos á este otro fin patriótico ó para destinarlos al socorro de los soldados heridos ó enfermos.

Pero la Junta hace oídos de mercader y si acaso se le ocurre hacer algo será dirigir á los Ayuntamientos, que saben con quién se juegan su dinero y que por eso mismo le retienen en sus arcas, alguna comunicación invitándoles á desprenderse de aquellos fondos.

Comunicaciones de esta clase ya se pasaron dos ó tres, pero sin resultado alguno, que sepamos: los interesados continúan manifestándose poco dispuestos á soltar el dinero hasta que vean en vías de realización el anunciado proyecto patriótico.

Y los hechos proclaman la previsión de los que así han procedido. Para tener guardado el dinero nadie mejor que su dueño.

No recordamos ya si el señor Gobernador forma parte de aquella Junta; lo que si suponemos es que, como tal autoridad, debe de tener alguna intervención en este asunto, puesto que se trata de donativos realizados para un fin concreto y depositados en una Junta que retiene en su poder aquellos sin dar señales siquiera de aplicarlos según la voluntad de los donantes, á quienes no es posible que la ley abandone en tal forma que su voluntad pueda quedar incumplida sin que nadie les vaya á la mano á los que por incuria, por apatía, por lo que sea están dando este escándalo.

Si para conseguir eso no hay medios dentro de las leyes, es que tampoco hay justicia en la tierra.

Colorín y Colorao

Sin teatro, ¿para qué público? Sin público, ¿para qué teatro? Un empresario.

Las elecciones fueron reñidísimas, lo cual no extrañó á nadie, porque de tiempo atrás estaban los ánimos muy excitados. Triunfó la candidatura del tío Colorín, que se llevó la vara de alcalde por cinco votos, dos botas y cuatro *trompás*. Los votos los obtuvo gracias

á la buena mediación de las referidas botas, llenas de lo tinto, mezclado con agua por el tío Colorín, que además de alcalde era tabernero, como su colega el de *El Rey que robó*, y á las cuatro *trompás* de su secretario el tío Colorao, que era una especialidad en lo de *arrimar trompás á tiempo* y en lo de vivir á costa del Ayuntamiento, cobrando por duplicado los recibos de las contribuciones y quedándose con los duplicados y con los originales.

—Ahora verán mis *súbditos* quién soy yo!—decía el tío Colorín, bajando las escaleras del Ayuntamiento.

—No te *ispes* tanto, hombre!—le replicó el tío Verduras, candidato derrotado:—que á tí *pa ser* Alcalde te falta una cosa.

—¿Qué me falta á mí?—
—Pues te falta saber lo que dice este *papeluco!*—y el tío Verduras agitaba en su mano derecha un papel del tamaño de un librito de fumar.

Al tío Colorín no le preocupó gran cosa el secreto del tío Verduras, porque lo que él decía:—Este pueblo es muy poco divertido y *pa que sea* más divertido hay que cavilar algo *pa divertirse!*

Sin duda el tío Colorín conocía la célebre sentencia veneciana: «Pueblo que se divierte, no conspira.»

Frete por frente de la parroquia había un *campuco*, propiedad del Ayuntamiento, y en aquel *campuco* mandó plantar el tío Colorín cuatro estacas, las cubrió de lona, y de la noche á la mañana se encontraron sus *súbditos* con una barraca que el tío Colorín bautizó con el nombre de *Treatos*.

Llegó la compañía de saltimbanquis y la noche del *debut* sufrió el buen Alcalde su primera decepción política. La barraca estuvo desierta, no hubo más espectadores que tres ó cuatro chiquillos desgarrados que se *colaron* sin pagar por debajo de la lona.

—Será porque no está bien anunciado—pensó el Alcalde, y al día siguiente recorrió el secretario casas y tabernas anunciando el *espectáculo*.

Pero ni por esas, la barraca continuó desierta la segunda noche y la tercera y toda la semana, y como los saltimbanquis cobraban como si tal cosa y en la construcción de la barraca se habían empleado todos los fondos del Ayuntamiento, aquello tenía que concluir de una manera desastrosa. Los vecinos no ocultaban su descontento; el tío Verduras manifestaba públicamente su alegría y el tío Colorín estaba con un humor de perros viendo que se le escapaba la codiciada vara.

El tío Colorao evitó el conflicto. Una noche entró apresuradamente en la cocina del Alcalde en el preciso momento en que éste se engullía media borona y dos docenas de sardinas, prueba de que los disgustos no le quitaban el apetito.

—Tío Colorín! exclamó triunfante, ¡ya le tengo!

—¿Qué es lo que tienes, hombre?—
Lo que tenía el tío Colorao era el *papeluco* del tío Verduras; por supuesto, habiéndose apoderado de él por malas artes, pero todo es lícito cuando se trata de hacer la *felicidad* de un pueblo. Desdoblaron el *papeluco* y leyeron: «El primer *requisito pa ser gungo Bernante es cocer* la su *puello*».

El tío Colorín se quedó estático con una sardina en una mano y un pedazo de borona en la otra, mirando al tío Colorao, que con la boca abierta calculaba sin duda las dimensiones colosales del Caldero en que se pudiera hacer tal cocimiento.

Volvio por fin á mirar el *papeluco*, y dándose una palmada en la cabeza, exclamó:

—Aguarde usted, tío Colorín, que aquí hay una *pardata* que dice que no; y aquí hay una *señaluca*, vamos, que *amde* dice cocer debe ser cocer.

—¡Ya, ya!, tartamudeó el tío Colorín, de modo y manera que al pueblo no hay que cocerle sino cocerle! Pues bien razón el tío Verduras; somos unos brutos!

—Muy brutos, tío Colorín, afirmó el secretario, pues visto se está que el pueblo no quiere *treatos* ni cosa que se le *parezca*. El tío Gorrón me ha dicho que él no va porque es un escándalo ver á la del *alambre* con las *sayas* por *salvo* la parte (y el tío Colorao señalaba una cuarta más arriba de la rodilla), y Juanuca, la de Guanón, porque en su casa se *ajuntan* las *viecias* *pa jugar* á la *brisca*, y que *pa ver* el tío aquel de la barraca que *juega* con las cartas no se mueven ellas de allí; y la tía Lechuga, porque el señor cura, explicando la *doctrina* *dir* que *dijo* que como *pecao* no era *pecao* de los gordos y que al infierno no iría; pero que del purgatorio no se escapaba *nadie* que pisara la barraca.

El tío Colorín concluyó de comerse la sardina y la borona y después adoptó una resolución heroica. Merced á ella salvó su vara, derrotó para siempre al tío Verduras y logró ver alegres, risueños y felices á sus amados *súbditos*. En una palabra, demostró que conocía á su pueblo.

¿Cómo? Metió á los saltimbanquis en un carro y los despachó con cajas destempladas, quemó en la plaza pública las estacas y lona de la barraca y convirtió el *campuco* aquel de frente á la parroquia en alegre plazoleta con bancos y árboles para que los vecinos pudieran sentarse y tomar la sombra al entrar y salir de *misa* por las mañanas y al salir y entrar en el rosario por las tardes; y como si quisiera dar á sus *súbditos* una prueba de que aquella reforma que tanto les había agradado sería eterna, mandó grabar una piedra, que colocó en el centro de la plaza, con la siguiente inscripción, firmada por él y confirmada por su secretario:

«Haquí el *treato* *condeno* para *siem* *Per* sea *caudo*»

COLORÍN Y COLORAO.

Manuel Villar Roldán, Madrid, diciembre 1896.

CUBA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 8-7 n.

El cañón de Maceo.—El paradero de Maceo

Un muchacho perteneciente a la partida de Maceo se ha presentado en Mariel, y ha dicho que el cañón que llevaban las fuerzas del cabecilla mulato se inutilizó en el combate sostenido en las lomas de Rubí, muriendo también el cabecilla conocido por el Chileno, que era el que lo manejaba.

El ataque a la trocha.—Detalles.

Los detalles referentes al ataque de los rebeldes a la trocha de Mariel que se efectuó el día 2, dicen que el fuego empezó a las ocho de la noche, é inmediatamente el general Arolas montó a caballo y se pusieron en movimiento en seguida todas las fuerzas de la línea.

RICARDO.

CARTA ABIERTA (1)

A un concejal

Hoy, miércoles, si es que vas a la sesión, tendrás que prestar tu voto, si no le emites en blanco, en favor de uno ó de dos de los médicos que solicitan las titularidades vacantes en la Beneficencia.

Como el concurso es de méritos y entre los aspirantes los hay muy honrosos, fíjate bien y desmenuza la calidad y el valor de aquellos.

No te deslumbren los méritos de lentejuelas, que al fin fueron recompensados por los servicios prestados en la clientela particular, ni pases por alto aquellos méritos que tuvieron un fin verdaderamente benéfico y por lo tanto honorífico.

No te olvides tampoco, al emitir tu sufragio, que en la memorable noche del día 3 de noviembre de 1893, hubo facultativos que, instigados solamente por ejercer la noble misión de su cargo, espontáneamente, sin lucro de ningún género, curaron en la Casa de socorro y en humildes viviendas a los desgraciados de aquel día.

Mira si entre los que tales servicios prestaron existe hoy algún pretendiente a las vacantes de médicos en la Beneficencia, que si los hubiere, méritos grandes tienen contraídos y suficiencia demostrada para que hoy les recompenses con tu favor.

Que los méritos que se adquirieron ejerciendo la caridad, restañando la sangre y llevando el consuelo a la cabecera del enfermo en los amargos días que sucedieron al 3 de noviembre de 1893, son virtudes que por sí solas se hacen recomendables.

Quizás opongas que nada de más hicieron, pero tampoco de menos; y ¡quién sabe si alguno de los pretendientes se hallaba de guardia en la Casa de socorro en aquella memorable tarde!

Examina con cuidado los expedientes; rehúye los méritos de relumbrón que nada hicieron en favor del Municipio y del pueblo; pon la mano sobre tu corazón en el momento del escrutinio, y contesta a esta pregunta: ¿Por quién votas?

Un vecino.

Mensaje de Cleveland

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 8-645 m. (Recibido con gran retraso.)

(El primer despacho referente a este interesantísimo asunto no hemos podido conseguir que llegue todavía a nuestro poder.)

Respecto a los asuntos de Cuba nuestra nación—añade—no podrá mantener indefinidamente la actual actitud, pues podríamos vernos obligados a imponer a España un plazo para que termine la guerra, ya por sí sola ó con nuestra cooperación. Cuando la impotencia de España sea manifiesta, entonces los Estados Unidos cumplirán con su deber.

Al Mensaje acompaña un informe de Mr. Olney demostrando que las fuerzas rebeldes carecen de condiciones para que se les reconozca la beligerancia, é indica que aquellas han destruido las plantaciones americanas y han vejado a los ciudadanos de los Estados Unidos.

Drama en un penal

Procedentes de Alcalá de Henares llegaron hace algún tiempo al presidio de Burgos varios reclusos que, como especial recomendación, traían en su hoja histórica penal la significativa nota de «incorregibles».

De que esta calificación no era arbitraria, dieron pruebas en el mismo camino, intentando fugarse, por lo que la guardia civil que los conducía tuvo que emplear con ellos medidas de rigor al llegar a la estación de Burgos.

Pronto se dejaron sentir en el penal de esa ciudad los efectos de la presencia de tan terribles huéspedes, pues poco después de su llegada se promovió una sangrienta colisión, de la que resultó muerto un cabo, herido gravemente otro y heridos también varios corregidos.

Uno de los héroes de esta gloriosa jornada fue Casto José Tamarit (a) El Forneret, pájaro de cuenta que desde las mesas de billar de Valencia, donde era camarero, había pasado á manos de la justicia para convertirse en terror de los presidios, matón y baratero, cuyas hazañas han llenado ya muchos cientos de folios de papel sellado.

Este era uno de los «incorregibles» citados antes, y su afición á las armas era tal que formarían un buen arsenal las navajas y puñales que le han sido cogidas en el presidio.

Digno compañero del Forneret era otro desgraciado, hijo de padres desconocidos, llamado Víctor Expósito de la Cruz.

Entre ambos había mediado antes gran amistad, pero desde hace poco tiempo existía entre ellos un pequeño resentimiento por negarse uno á pagar al otro seis reales que le debía.

El domingo debieron hablar de la cuestión y parece que entre amenazas de muerte quedaron desafiados, y, por lo visto, con el propósito de ventilar sus diferencias en breve plazo, tomando precauciones para que no pudieran evitarlo los vigilantes.

Tenían los dos sus petates en el primer dormitorio, llamado «de la reclusión», y á las tres próximamente de la madrugada del lunes, cuando los reclusos se entregaban al descanso, llamó el Víctor al Forneret, levantándose éste con sigilo, y al acercarse á aquél recibió una tremenda cuchillada en el pecho que le hizo caer en tierra mortalmente herido.

Levantate, cobardo, le dijo entonces Víctor, y á estas palabras Tamarit, que apenas podía sostenerse, pero meditaba su venganza, contestó á su adversario que le ayudase.

Hízolo así Víctor, movido acaso por un incomprensible espíritu de piedad, ó por deseo de entablar la cha, pero cuando se esforzaba en levantar el cuerpo del herido, asestóle éste una navajada que le pasó el cuello de parte á parte.

Lo que ocurrió luego debió ser horrible. Aquellos dos hombres, moribundo uno, herido de gravedad otro, cayeron juntos al suelo, haciendo todavía esfuerzos por asirse, para luchar y despedazarse mutuamente.

Los dos blandían enormes cuchillos de cocina.

El silencio en que se había desarrollado la escena hizo que los reclusos que les rodeaban no se percatasen de lo que ocurría.

Un celador observó desde lejos lo que pasaba, y aunque al principio no dio importancia al suceso, se acercó en seguida para separar á los combatientes.

Desgraciadamente ya todo había terminado. El Forneret estaba muerto y junto á él, desangrándose, estaba Víctor Expósito, cuya herida hacía temer de un momento á otro funesto desenlace.

Inmediatamente se puso en movimiento todo el personal del presidio; se avisó á las autoridades, se levantó el cadáver del Forneret, fue trasladado Víctor á la enfermería y comenzó á instruirse la correspondiente causa criminal.

Tal es el siniestro drama que hay que añadir á la larga lista de crímenes que con tanta frecuencia son teatro los establecimientos penales.

El estado del herido es gravísimo y será muy difícil que logre salvarse.

PERFILES GÓMICOS

A "LA CÁTEDRA", POR SI ACASO...

En la reciente polémica que sostienen con maestría La Cátedra y Un pasiego, y que, en suma, patentiza el inclito patriotismo de nuestra tierra bendita, he creído percibir, leyendo así, entre líneas, que La Cátedra me culgaba lo que escribo su contrincante.

Datos: le llama pegin, y este epíteto se aplica más bien á los de Laredo, de donde es mi personalidad, y á mucha honra, que aquel pueblo tiene una historia muy limpia y blasones bien ganados de nobleza y bizarría.

Item más: al recoger no sé cuál censura viva, que yo por cierto no he visto, tal vez por poca malicia, que así se trata de picotazo, (escrito con bastardilla), y esto ó es muy inocente, ó lo soy yo, ó significa que piensas de su contrario que lleva pica... en la firma, ya que no está en su mente llamarle ave de rapina, cotorrón ó pajarraco, cuando en toda la polémica resplandece cortesía muy propia de montañeses que su dignidad estiman.

Ahora bien: conste á La Cátedra que no soy, cual se imaginaba, quizá, quien con ella ha andado en polémica algo nimia: yo soy un pasiego, no sé si es de Pas ó de la Marina, pero que su presunción, sí, es, como creo, torcida, por esta vez no ha acertado el nombre de su contrincante. Era cuanto á mí, soy pegin, pero no expatriado, amigo, que vivo en la patria grande y llevo la patria chica muy dentro del corazón guardada como reliquia.

Con que, otra vez, más visual y afinar la puntería, si es que han querido aludir á un pico, que no les pica.

Un pegin.

Madrid 7 de diciembre de 1896.

El relevo de Blanco

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 9-145 m.

Cuestión resuelta

La «Gaceta» publica el nombramiento de Polavieja para la Capitanía general de Filipinas y el de Blanco para jefe del Cuarto Militar de la Reina.

RICARDO.

Novedades extranjeras

Desorden militar.—Tarifas americanas.—Escándalos ferrocarrileros.—Marina francesa.—Denda alemana.—Política del Vaticano.—Ejército griego.—Temores ingleses.—Efectos de un temporal. Revolución en Uruguay.

Telegramas de Bret dan cuenta de un grave motín producido por soldados de artillería que, con ocasión de la fiesta de Santa Bárbara, cometieron desmanes sin cuento, arrojando á los transeúntes, apagando los faroles del alumbrado público y llegando hasta intentar apoderarse por asalto de un cuartel, por todo lo cual se produjo gran pánico en la población.

Es cosa cierta que Mac-Kinley, Presidente electo de los Estados Unidos, convocará al Congreso á sesión extraordinaria para establecer nuevas tarifas aduaneras, que es de suponer se inspire en un riguroso criterio proteccionista, dadas las ideas económicas del autor del famoso bill que produjo tanta discusión por creerse perjudicial á España.

En todas partes curren habas en materia de tarifas de ferrocarriles. En Francia acaba de descombrirse que la compañía de ferrocarriles del Norte (es decir, Rostehild) tenía desde 1890 una tarifa especial reconocida del Gobierno y de la casi totalidad de los comerciantes, con objeto de favorecer la introducción de algunos géneros con perjuicio del Estado y multitud de industrias.

En la vecina república se ha propuesto al Gobierno abrir un crédito suplementario para las atenciones de la marina por 200 millones de francos, hallándose el Gobierno dispuesto á admitirle, si bien reducido á 150 millones.

El cancliller del imperio alemán piensa presentar á la aprobación del Reichstag un proyecto de conversación de la Deuda nacional, idéntico al que ha sido sometido á la Cámara de diputados de Prusia.

El abate Lemire ha pronunciado en la sesión de clausura del Congreso católico de Lyon un discurso de ferviente y explícita adhesión á las instituciones republicanas que, según telegramas de Roma, responde completamente á la política y deseos del Vaticano.

En el Mensaje del Rey Jorge, de Grecia, se hace constar la necesidad de elevar el contingente del ejército de aquel estado, perfeccionar su armamento y educación militar.

Ha producido impresión en la marina mercante inglesa la conferencia pronunciada en el Instituto de ingenieros marítimos por Mr. Edwin Dawes, sobre los peligros de aquella marina en caso de guerra, á pesar de la protección de la escuadra, pidiendo en conclusión que se forme un Comité de seguros marítimos para en tiempo de guerra.

El temporal reinante ha causado en las costas de Bretaña grandes estragos. El pueblo de Penmarch ha sido inundado por la marea, ayudada por la violencia del Sudoeste, destruyendo algunas casas, y entrando por las puertas destruidas de otras pequeñas embarcaciones arrastradas por las aguas. El vecindario se ha refugiado en los tejados y se han ido á pique 45 barcos de pesca.

Las últimas noticias de la revolución uruguaya, según unas versiones, dan por cierta la muerte del general Rodríguez y derrota de la caballería federal por Aparicio Sarabia. Según otras versiones, procedentes de Buenos Aires, Sarabia ha sido derrotado, dándose por terminada la revolución.



NOTICIAS

Rogamos á nuestros señores suscriptores de fuera de Santander que se hallan retrasados en el abono de sus suscripciones, se sirvan renovarlas lo antes posible, si quieren seguir recibiendo el periódico.

Las personas caritativas tienen ocasión de hacer una verdadera obra de misericordia. Un matrimonio con dos hermosos hijos se halla sumido en la más cruel miseria, en tanto que ven pasar días y días sin probar ni el pan; la esposa se encuentra sin salud y el marido, que se halla sin ocupación, ofrece sus servicios para quien se digne utilizarlos. Viven Cuesta Garmendia, número 6, tercero, puerta primera.

Por ser familia pobre y vergonzante excitamos los nobles sentimientos de las personas caritativas en favor de esos infelices.

El cadáver carbonizado

La guardia civil de Ontaneda dirigió ayer un oficio al señor Gobernador de la provincia dando cuenta del incendio ocurrido en Villasevil, y en el cual quedó carbonizado el cadáver de una mujer.

Como de esto dimos ayer detallada noticia, nos creemos excusados de tomar nota del aludido oficio.

En la Casa de Caridad se repartió ayer entre familias menesterosas 757 raciones de rancho y pan y entre enfermos pobres 70 cuartillos de leche.

En la oficina de la guardia municipal está depositado un expediente de información de pobreza, encontrado en la vía pública y que pertenece al padre de un soldado fallecido en el hospital militar de Manzanillo el año 1895.

Desde las ocho de la mañana de hoy á igual hora del día siguiente harán guardia en el Sanatorio, distribuyéndose las horas del servicio de común acuerdo, los señores siguientes: Don José Hoyos (jefe). Don Juan Luis Martín. Don Carlos Sario. Don Rogelio Iruretagoyena (capellán).

Ha llegado á esta capital el notable profesor de piano don Julián Enguita, primo hermano del malogrado pianista del mismo apellido que falleció hace poco.

El señor Enguita, don Julián, ha venido á reemplazar á aquel en el café del Ancora, cuyo dueño, don Vicente, ha hecho una excelente adquisición que ha de reportarle beneficios. Anoche debutó el nuevo pianista ejecutando magistralmente algunas piezas musicales que le valieron muchos aplausos.

Además de esto el señor Enguita se encargará de continuar las lecciones que tenía el finado, siendo una garantía para los alumnos su larga práctica en la profesión, á la que viene dedicándose hace treinta años con grandes resultados en la enseñanza.

Saludamos al señor Enguita, deseándole todo género de prosperidades en esta capital.

El número 153 del Nuevo Mundo, del 10 de diciembre, publica lo siguiente: Grabados.—Portada: Preludios de Navidad: la turronera.—Cádiz: embarque de tropas para Filipinas.—Artistas notables: Josefina Blanco.—El nuevo Alcalde don Joaquín Sánchez Toca.—Victimas de Cuba: el teniente Costa.—Lagaritjo en Córdoba: su vida y su casa.—La Vega.—Cervantes en (Pinar del Rio).—Julián Romea, autor del sainete «El padrino de El Nene».—El foyer del Real: instantánea hecha la noche de un turno primero.—Dibujos de Xaudaró y Pando.

Texto.—Crónica política, Troyano.—Cuestión palpitante, Rodao.—Conversaciones, Kasabal.—Las vacaciones del estudiante, Siles.—De los estrenos, Sepúlveda.—Madrileñas, Méndez.—Lagaritjo en Córdoba, Camargo.—Barcelonesas, Ortiz.—Cartas del ignorado «Verruga», Cojuelo.—Doña Plácida, Godino.—Lo grande y lo mezquino, Echegaray, y otros interesantes trabajos.

Precio del número, no céntimos.

De "La Cátedra"

Esta sociedad de jóvenes entusiastas montó en sus días 30 pesetas para la suscripción de El Imparcial y del Sanatorio, con una patriótica carta, de la que no queremos privar á nuestros lectores.

Dice así: «Señor don José Estraña. Muy distinguido señor y respetable amigo: Adjunto tengo el gusto de incluir á usted, con destino por iguales partes, para las suscripciones del Sanatorio y El Imparcial, la suma de 30 pesetas recaudada entre algunos amigos de La Cátedra.

Si exigiera la cantidad que remitimos para tan patrióticas empresas culpa tiene de ello el no ser capitalistas ni poseer más medios de fortuna que los que nos proporciona el cotidiano trabajo; pues á depender únicamente de nuestra buena voluntad aportaríamos mucho mayor contingente que el que hoy le enviamos; rogándole, pues, le considere, no en su valor real—que es bien poco—sino como la expresión de los patrióticos deseos de que nos hallamos poseídos.

Sabe usted que es siempre á sus órdenes, invariables y reconocidos, sus afmos. s. s. q. b. s. m.—La Cátedra»

Con la consabida fórmula de por última vez se conceden exámenes para los alumnos libres durante el mes de enero.

Los aspirantes podrán matricularse en los primeros días de dicho mes.

Ha terminado en Palma el consejo de guerra sobre el proceso seguido con motivo de la explosión de la cartuchera de desecho que, como se sabe, ocasionó numerosas víctimas.

El fiscal ha pedido que se impongan al contrabandista tantos años de prisión como víctimas produjo la explosión y además 2.000 pesetas de indemnización á cada pariente más cercano de los muertos.

Los periódicos gallegos refieren la entrada de la escuadra inglesa en Vigo. El buque insignia ha saludado á la plaza con la salva reglamentaria, saludo que fue devuelto por la batería del Castro.

Delante llegaron el Bellona y el Speedy y luego el grueso de la flota en línea de batalla.

Los dos cruceros que formaban al último, rompieron la fila, al dar fondo los demás, para colocarse á la cabeza del Majestic y del Magnificent. La escuadra zarpará de Vigo el día 13.

Leemos que dentro de breves días fundeará en Pasajes el vapor Rioja, procedente de Londres, y probablemente traerá á su bordo al cajero que fue de la Aduana de Iñun, señor Molina, fugado de aquella villa, y reclamado por las autoridades españolas para responder de los cargos que contra él resultan del proceso administrativo que se le instruye.

El carabnero de mar Julián Navarro y Palacio ha interesado una peseta en el billete de la lotería nacional número 20.035, del sorteo de Navidad, destinando el producto del premio que pudiera obtener á la suscripción abierta por El Imparcial para socorrer á los soldados que regresen de Cuba y Filipinas heridos ó enfermos.

En la sección de Fomento del Gobierno civil se ha recibido los títulos de corredores de comercio de esta plaza, expedidos á favor de nuestros estimados amigos don Jenaro Rodríguez y Lasso de la Vega y don Gregorio T. Iturriza y Redón.

Le ha sido concedida la jubilación por edad al maestro de la escuela de Secadura, en esta provincia, don Francisco Santos Huertas, lo que es muy digno.

Los contribuyentes de los Ayuntamientos de Santurde de Toranzo y Guizot que hayan sufrido alteración en su riqueza pueden presentar las relaciones de alta y baja hasta el 15 de enero del primero y hasta el 1.º de febrero del segundo.

La Gaceta recibida ayer inserta la relación completa de ingresos y gastos en la cuenta especial de la campaña de Cuba hasta el 30 de junio, importando aquellos 60.761.551'073 pesetas, y los gastos 64.802.362'140 pesetas. En metálico han sido conducidos á las cajas de la isla 18.700.000 p.ros, de los cuales 2.600.000 fueron en oro y el resto plata.

La ley de represión del anarquismo, en cuya redacción, al ser promulgada, se había cometido el error de expresar que se impusiera la pena de cadena temporal á muerte; si la explosión se producía en lugar habitado ó donde hubiese riesgo para las personas aunque no resultare daño en las cosas, ha sido rectificada expresando en el párrafo 2.º del artículo 1.º donde se había cometido aquel error, que la pena procede si se verifica la explosión en lugar habitado ó donde hubiere riesgo para las personas y resultare daño en las cosas.

Al telegrama que días pasados dirigí la Cáma-

ra de Comercio al ministro de Ultramar, éste ha contestado con el siguiente: «Ministro Ultramar á Presidente Cámara Comercio».

«Señalada por bando Gobernador general fecha para cobranza, no tan solo cinco por ciento valor mercenarias ni portadas Cuba sino también recargo quince por ciento diversas contribuciones, ciento muchísimo que razones que aconsejaron dichas disposiciones no me consientan acceder al deseo de Cámara que usted dignamente preside.»

El «Santo Domingo»

Ayer á las diez y media de la mañana entró en esta puerto, procedente de la Habana y escañal, el vapor correo Santo Domingo, de la Compañía Transatlántica.

El buque se amarró en la boya y á causa del fuerte viento Sur que había levantado mucha mar, no pudo desembarcar los dieciocho soldados que, entre heridos y enfermos, han venido á este puerto. En el de la Corona desembarcaron los demás soldados, hasta 127, que venían en el Santo Domingo.

En la Habana se entregó á cada soldado un traje de dril por cuenta del Estado y 40 pesetas por la Cruz Roja de aquella capital.

En la travesía no ha fallecido ningún soldado. Los enfermos vienen muy satisfechos del trato que se les ha dado á bordo.

Si el tiempo bonanza hoy el Santo Domingo se amarrará á uno de los muelles salientes de Maliano y á las ocho de la mañana serán desembarcados los enfermos.

Indulto

En la Gaceta recibida ayer se inserta el real decreto de indulto por delitos de imprenta, de bien tenen conoimiento nuestros lectores, el cual lleva fecha 6 de los corrientes.

El real decreto se funda en el plausible ejemplo de patriotismo dado por la prensa, contribuyendo con su desinteresado concurso al brillante resultado del empréstito. El indulto es total, ordenando el real decreto que el Ministerio fiscal desista de las acciones entabladas, cualquiera que fuese el estado de los procesos y Tribunal que conozca de ellos.

Se exceptúan los delitos de injuria y calumnia á particulares que necesitan el perdón del ofendido y los cometidos por individuos del Ejército y la Armada que se hubieran valido de la prensa para quebrantar la disciplina ó rebajar el prestigio de las autoridades militares.

El profesor de instrucción primaria don Narciso Martín nos dice que no ha sido nombrado presidente de la Asociación de la prensa profesional, sino que, por iniciativa de ella, fue nombrado presidente de la Asociación de profesores de primera enseñanza del partido de R. pales.

Teatro

Las dos funciones de ayer, tarde y noche, estuvieron concurrenciosas. Fra Diavolo y El barbero de Sevilla tuvieron la misma esmerada interpretación que en las anteriores representaciones.

Función para esta noche: Estreno de la ópera cómica en tres actos, del maestro Bonomo: CICCIO E COLA (Francisco y Nicolás)

representada por las señoras Coiva y Morroto y los señores Ferrara, Pomer, Petrucci, Grossi, Principi (C.) Paroli y Pangrazzy.

A las ocho en punto. Vamos, ya pasó el día de la Purísima Concepción. Ahora sí que va á estar el teatro lleno todas las noches.

Lamentándonos de que la carta dirigida por el señor Obispo al presidente de la Cámara de Comercio no hubiera llegado á nosotros al mismo tiempo que al Boletín de Comercio y La Atalaya se nos dijo que al primero de estos colegas se le había suplicado que facilitara pruebas á los demás.

Nosotros que, como todo característico del Boletín de Comercio y que tenemos, además, repetidas pruebas de su compañerismo y de sus deferentes atenciones, no podemos dudar de la exactitud de las manifestaciones del estimado colega respecto á no haber recibido aquel encargo, ni decirlo ó suplicar; pero como también es persona muy seria quien nos lo dijo, no encontramos otra explicación de lo ocurrido más que suponiendo que la suplica ó encargo se haría por conducto de algún intermediario y que éste se olvidó de cumplir.

Tres matrimonios que habitan en una casa de la calle Alta dieron ayer tarde un tremendo escándalo.

Uno de los maridos comenzó á disputar con su esposa, y viniendo de las palabras á los hechos la emprendió á golpes con ella y con su hija. Intervinieron en la cuestión los otros dos matrimonios tratando de calmar al enfurecido esposo; pero entonces, haciendo causa común con él la maltratada esposa, se generalizó la pelea y los tres matrimonios se zurraron de lo lindo hasta que puso fin á la batalla un guardia municipal que denunció á los escandalosos.

El martes último dejó de existir en Guadalupe, víctima de penosa y larga enfermedad, el digno Delegado de Hacienda de aquella provincia don Ismael Ojeda.

Dicho señor, que á pesar de la grave dolencia que le aqueja desde hace bastante tiempo, se esforzó constantemente por cumplir con los deberes de su importante cargo, había sido anteriormente Gobernador de Santander y de cierta capital del Archipiélago filipino.

Véase en 4.ª plana el anuncio Anuario.

Timbres eléctricos

Llamamos la atención de nuestros lectores hacia el anuncio que con este mismo epígrafe publicamos en la cuarta plana.

Se vende en la administración de EL CÁNTABRICO á 250 pesetas ejemplar, y con gran rebaja á tomados más de cuatro, el Catálogo de los maquinistas y fogoneros, libro para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor.

SE VENDE

una magnífica máquina tipográfica de blanco, en buen uso, sistema JULLIEN, platina 0'88 por 1'21. Informarán en esta Administración.

SE VENDE

un magnífico coche sociable, con media capota, casi nuevo. Informarán en esta Administración.

ALVARO CAMPO PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

AVISO AL COMERCIO Y AL PUBLIJO EN GENERAL

Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etcétera, etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.



Sigue el tiempo su tarea de hacernos riar, alevé. Cuando no llueve, ventea; cuando no venta, llueve.

El cielo siempre nublado, la naturaleza, gris, todo el mundo disgustado y barro en todo el país.

Como diluvia sin tasa, cayendo agua sin cesar, no pueden salir de casa los que no saben nadar.

Y este es el cielo español cantado por los poetas: Señor, un poco de sol, aunque cueste dos pesetas!

Si el Alcalde cree que basta tanto llover, que contrasta, ¡que saque el sol a subasta a ver si hay un contratista!

El Sha de Persia ha suprimido el puesto de Presidente del Consejo de ministros, porque le considera inútil.

Creo que probablemente con tanto adulto dirá: ¡Inútil es el presente! ¡Maz inútil es el Sha!

Siguen adelantando las ciencias. Ya los rayos Roentgen son una antiqualla llena de imperfecciones.

Un sabio austriaco ha descubierto el medio de fotografiar los objetos a través de los metales. Dentro de poco no va a haber nada oculto a la vista de la gente.

A favor de atenciones especiales irá uno por la calle enterándose de todo lo que pasa hasta en el interior de las habitaciones.

Indudablemente se acerca el fin del mundo, porque esto no puede continuar así.

Produce ahora la Destilería de Boo, que tiene ya mucho renombre, un Anisete seco de vala que, por cierto, también lleva mi nombre.

En el pueblo de Villodre se halla vacante una plaza de médico titular, dotada con el haber anual de veinticinco pesetas.

De lo contrario, sería un abuso, una irregularidad, un chanchullo administrativo, un verdadero escándalo!

En Monifave, tenía un campesino una cabra lechera muy gallarda, y he aquí lo que el hombre le ha pasado, que ha sido una desgracia.

En un periódico de Arequipa encontramos la noticia siguiente, que no deja de ser curiosa:

Persona respetable, y digna, por lo tanto, de entera fe, nos ha referido lo siguiente, que importa. El descubrimiento de un remedio eficazísimo contra la viruela.

Es el caso que en el valle de Lecumba fue atacado un niño de aquella terrible enfermedad, y hallándose en brota fue colocado en una habitación aislada para que no contagiase a los demás.

En fin, que el desgraciado campesino, por ser de comprensión un poco tardía, vino a quedarse en un instante huérfano de dinero y de cabra.

Continúa el servicio telegráfico haciendo las delicias del público.

Las empresas periodísticas pagan un dineral cada mes al Estado por telegramas que, no recibe, pues cuando los recibe ya han venido las noticias más detalladas por el correo.

La invención del telegrafo eléctrico es el adelanto moderno más perjudicial que existe.

Permita Dios que venga un vendabla furioso que arranque todos los postes, todos los hilos y todos los aparatos.

Más vale no tener telegrafo que tenerlo inservible como el de este desgraciado país, al que nada tiene que envidiar Marruecos en cuestión de comunicaciones.

Una mujer vecina de Torrecáceres, con otros dos se puso como una liebre.

A una con un revolver la soltó un tiro y por poco la deja sin el respiro; y a otra la alzó la ropa con gallardía y figurense ustedes que ocurriría! Hasta el sol, que alumbraba muy refulgente, se escondió en una nube prudentemente. ¡Hay algunas mujeres tan varoniles, que desarman a treinta guardias civiles!

CAFÉ OCCIDENTE

Comida para el 9 de diciembre de 1896 CUBIERTO 8 PESETAS

Sopa de macarrón. Bacalao al ajo arriero. Ragout de ternera. Solomillo con puré de patata. Pan, vino y postre. Depósito deostras frescas.

Restaurant EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Herón Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macha TELÉFONO NÚM. 200

Cocina francesa y española Servicio a la carta. Comedores sencillos e independientes

Plato del día: Guajado a la perigord.

EL TELEGRAFO

Madrid 9—145 m. Lo de todos los días

Continúan funcionando con gran dificultad todas las líneas telegráficas y se recibe el servicio con considerable retraso.

Extranjero

Madrid 8—7 n. Legislatura extraordinaria

Telegrafían de Londres diciendo que en Washington se considera seguro que el nuevo Presidente, Mr. Mac-Kinley, en cuanto tome posesión convocará a las Cámaras para celebrar una legislatura extraordinaria.

Dicen de Roma que en las costas de Cerdeña se ha desencadenado un horroroso temporal, temiéndose que ocasione muchos naufragios.

Hasta ahora no se tienen detalles.

De todo un poco

La viruela y la miel

En un periódico de Arequipa encontramos la noticia siguiente, que no deja de ser curiosa:

Persona respetable, y digna, por lo tanto, de entera fe, nos ha referido lo siguiente, que importa. El descubrimiento de un remedio eficazísimo contra la viruela.

Es el caso que en el valle de Lecumba fue atacado un niño de aquella terrible enfermedad, y hallándose en brota fue colocado en una habitación aislada para que no contagiase a los demás.

En fin, que el desgraciado campesino, por ser de comprensión un poco tardía, vino a quedarse en un instante huérfano de dinero y de cabra.

Continúa el servicio telegráfico haciendo las delicias del público.

Las empresas periodísticas pagan un dineral cada mes al Estado por telegramas que, no recibe, pues cuando los recibe ya han venido las noticias más detalladas por el correo.

La invención del telegrafo eléctrico es el adelanto moderno más perjudicial que existe.

Permita Dios que venga un vendabla furioso que arranque todos los postes, todos los hilos y todos los aparatos.

Más vale no tener telegrafo que tenerlo inservible como el de este desgraciado país, al que nada tiene que envidiar Marruecos en cuestión de comunicaciones.

Una mujer vecina de Torrecáceres, con otros dos se puso como una liebre.

frós en la frontera ó á expedirlos á su casa; ni á los cónsules extranjeros se les permite la compañía de sus perros favoritos, y en una palabra, la ley es general y se aplica con absoluto rigor.

Los noruegos alegan para mantener dicha ley en vigor, que jamás se ha conocido la rabia en Noruega, y no están dispuestos á acilitarla admitiendo en su tierra á perros extranjeros, tal vez contaminados.

COCINA DE "EL CANTÁBRICO"

ALMUERZO Ostras; tortilla literaria; congrio fiambré; estofado de vaca á la gentilhombré; carleta rusa.

Estofado de vaca á la gentilhombré El trozo de vaca que ha de servir para esta preparación ha de ser macizo, si es posible de tapa, y se sazonará y especiará en crudo, después de macharlo con tiras de tocino fresco bastante gruesas.

Se mete la carne así preparada, en una tartera, con una mano de ternera deshuesada, un ramito de finas hierbas y una cebolla grande, en que se inebustan dos ó tres clavos de especia.

Se echa sobre esto un tazón de buen caldo del puchero, y se deja cocer muy lentamente durante una hora, al cabo de la cual se le da vuelta á la carne y se añade el vino blanco que sirvió para el remojo con media docena de zanahorias recortadas y se sigue la cocción muy despacio hasta que esté bien pasada la carne.

Cuando falte una hora para terminarse la operación, se agregan dos cucharadas de vinagre muy fuerte y aunque la carne bañe en el caldo, se coloca sobre ella y á guisa de mantequilla, en el mismo líquido, una hoja de tocino delgado y ancha como la palma de la mano.

Este aderezo de vaca, es mejor frío que caliente, y para comerlo fiambré hay que prepararlo el día antes.

Del caldo sobrante, muy limpio y sin grasa, se hacen gelatinas para armar aspies, y con la hoja de tocino que sirvió de cobertura, se prepara la guarnición de una tortilla de torroznos para un almuerzo.

De El Practicón, de don Angel Muró, y con su autorización.

Cosucas

Un individuo alquila un cuarto, y se queja al portero de lo endeble de las paredes, diciéndole:

—Desde aquí se debe de oír todo lo que pasa en casa del vecino.

—No, señor; porque enfrente hay un aprendiz de cornetín que se pasa tocando todo el día.

Presidente.—¿Y por qué ha cometido ese crimen? Acusado.—Por celos, mi Presidente.

Presidente.—Entonces, ¿por qué después de haberla matado ha cortado el cuerpo de la víctima en 72 pedazos? Acusado.—Un movimiento de impaciencia!

Un par de definiciones: —¿Qué es el recuerdo? —La concesión temporal de un nicho en el cementerio.

—¿Y el olvido? —La fosa común.

A las dos de la madrugada, saliendo de Apolo: —¿Coche! Calle de Ferráz, 108.

—Bueno, señorito, pero no lo diga usted tan alto, para que no se entere el caballo.

ANUNCIOS

LA GRAN BRETANA Compañía, 22 Especialidad en juegos de gabinete y muebles de todas clases.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA Se suscribe en casa de don Gumerando Carriles, Cuetada de Gibaja, núm. 6, y en la Administración de este periódico.

ESTERAS propias para ver y quitar el frío de las habitaciones

LA X 16 y 18, BLANCA, 16 y 18

SE VENDEN en la finca de Campo Giro VACAS y NOVILLAS de raza holandesa.

Panadería de Santiago González (hijo) FUNDADA EN EL AÑO 1839 44, BURGOS, 44

Venta de tilbu Se vende uno con sus arreos en buen uso. En esta Administración dará razón.



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 26 días de viaje, a ínteres reducidos. SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cete y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, María, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alhadiós, Valencia, Terragona, Barcelona, Cete y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plazencia, Muelle, número 13, recibe directamente y reexpide á sus destinos las mercancías

Medoc VINO FINO DE RIOJA A PESETAS 8 LOS 16 LITROS, SIN CASCO Se sirve á domicilio envasado en botellas de 1 litro. PORRES Y GONZALEZ LA UNIVERSAL, Blanca, 19 TELÉFONO 171

COMPANIA DE VAPORES MENSAJERIAS MARITIMAS FRANCESAS Para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos-Aires, y Rosario de Santa Fe. Saldrá del puerto de Santander el 20 de noviembre el magnífico vapor "MEDOC"

DULCE DE MEMBRILLO de la nueva fabricación Se ha puesto á la venta una importante partida, la cual se detalla á precios de fábrica. "LA UNIVERSAL", Blanca, 19

EL BUEN GUSTO CONFITERIA Y PASTELERIA DE LA Viuda de Tomás Alvarez COMPAÑIA, NÚM. 11 Se avisa al público que se han puesto á la venta los exquisitos TURRONES de todas clases, elaborados con todo esmero y géneros cecogidos entre los mejores á

Por la Montaña A. PEREZ NIEVA con un prólogo de D. José M. de Pereda Se ha puesto á la venta esta preciosa obra del popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva de todas las librerías de esta ciudad y en la papelería de don Pascual Urtegas, plaza Vieja.

EL PORTFOLIO LA VUELTA AL MUNDO CON TODA COMODIDAD Para que exponerse á las molestias del mareo de la alimentación defectuosa de las cenas duras y del mal servicio cuando se puede viajar cómodamente, hojeando el Portfolio de fotografías por 75 céntimos cuadrado!

NEGOCIO DE OPORTUNIDAD Por tener que ausentarse su dueño, se traspasa la acreditada FONDA UNIVERSAL de Blancas, con parte de su mueblaje y utensilios. Dirigirse á su dueño don Fermín García, Llanes.

Negocio positivo

Por no poder atenderle su dueño se traspasa un establecimiento de ultramarinos muy acreditado, con numerosa clientela y situado en punto céntrico de esta ciudad.

Coches de Palencia

Ha establecido un servicio en días alternados entre Arredondo y Solares. Sale de Arredondo los días noes á las siete de la mañana, y de Solares los días pares á la llegada del tren que sale de Santander á las doce y media de la tarde.

También ofrece carruajes para viajes particulares, á precios económicos. Los encargos se reciben en las estaciones de Santander y de Solares y en las administraciones de Arredondo y La Cabaña.

Administrador en Arredondo, Domingo Abascal.—En La Cabaña, Prudencio Trucba. Precio del asiento de Arredondo á La Cabaña y Solares, 2'50 pesetas.

Banco de España SANTANDER

Desde mañana 9 del corriente se pagan por esta Sucursal, con la bonificación de 22'80 por 100, los cupones del vencimiento de enero próximo, correspondientes á los títulos de la Deuda al 4'7'.

Exterior, que estando depositados ó en garantía de operaciones, no hayan sido retirados hasta fin del pasado mes de noviembre. Con igual bonificación se abrirá el pago el 16 del actual de los cupones de Billetes hipotecarios de la Isla de Cuba, así como estos mismos billetes amortizados.

Santander 8 de diciembre de 1896.—El Secretario, Angel Mengs.

L'UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Fundada en el año 1828

ESTADO DE SU SITUACION EN 31 DE DICIEMBRE DE 1896 EXCLUSIVAMENTE PARA EL RAMO DE INCENDIOS

Capital social... Ptas. 10.000.000 Reservas... 8.705.000 Primas á recibir... 74.287.038

Total de garantías... 92.992.038 Sinistros pagados desde el origen de la Compañía

Pesetas 194.000.000 Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.

L'UNION asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la DINAMITA Y DEMAS EXPLOSIVOS, toda clase de propiedades muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los sesenta y siete años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros la recomiendan con preferencia al favor del público.

Subdirector apoderado en la provincia de Santander ENRIQUE AZCUE calle de San Francisco, número 17

ANUARIO DEL COMERCIO

Directorio de las 400.000 señas de España, Ultramar, Estados Hispanoamericanos y Portugal.—Décimo octava edición, 1899 (Bailly-Baillière). Premiado en Matanzas, Barcelona, París, Madrid y Chicago.—Reconocido de utilidad pública por reales órdenes.—Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartados en tela, de más de 1.500 páginas cada uno, y comprenden:

1.ª Parte oficial: La Familia real, Ministros, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.ª Indicador de Madrid, por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.—3.ª España por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carterías, estaciones de ferrocarriles, telegrafos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.ª la parte oficial, y 3.ª las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.ª Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.ª Cuba y Puerto Rico, Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio é industria.—6.ª Estados Hispanoamericanos, divididos en América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.—7.ª Reino de Portugal y sus colonias.—8.ª Sección extranjera.—9.ª Sección de anuncios, con índices.—Índice general de todas las materias que contiene el ANUARIO. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués. 11.—Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispanoamericanos y Portugal.—Índice general.

IMPORTANTE Precio: 25 pesetas en España y 50 francos en toda América.

Se halla de venta en la librería editorial de Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en l s principales del mundo; y en Santander, en la Administración de este periódico, Compañía, 3.

Boletín del día

Sancti de hoy: Santa Leocadia, San Restituto, San Siro y San Cipriano.

MARÍTIMO Mareses Pleamareas: 6'30 mañana y 7'3 noche. Bajamareas: 0'38 mañana y 1'2 tarde.

Tipografía de EL CANTÁBRICO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'Suscripción', 'Anuncios', 'Esquelas de defunción', and 'Puntos de suscripción'. It lists prices for different subscription periods and types of advertisements.

SERVICIOS PUBLICOS

Por ferrocarril.—El general con Madrid: llega a la Administración a las 7 de la tarde y sale a las 12 30 de la mañana. Correo de Bilbao: llega a las 12 25 tarde y sale a las 4 de la mañana.

La Cerezoera.—Servicio desde el 25 de mayo.—Santander a Pedreña y Puntal, a las 6, 8 30 y 1 30 de la mañana, y a las 7 30 de la tarde; desde Puntal y Pedreña a Santander, a las 7 15 y 9 30 de la mañana, y a las 2 45 y 5 tarde.

Entre Santander y Solares.—Correo núm. 41: sale de Santander a las 8 40 y llega a Solares a las 9 07 mañana. Directo núm. 43: sale de Santander a las 12 30 y llega a Solares a las 10 54 mañana.

Timbres eléctricos. PRECIOS PARA INSTALACIONES. Table listing prices for various electrical components like switches, buttons, and wires.

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR. ZARZAPARRILLA DE BRISTOL. ALIVIA HAMAMELIS DE BRISTOL. Extracto de Uguento. Reumatismo y Almorranas. Tranquiliza.

ANUARIO Comercial é industrial, de Magistratura y Administración, de Santander y su provincia PARA 1897. Esta importante obra se pondrá a la venta el 1.º de febrero...

VACUNA SUIZA (COW-POX) FARMACIA DEL DOCTOR MONTAÑON. SE GARANTIZAN TODAS LAS INSTALACIONES. Para más detalles y remisión de proyectos y presupuestos dirigirse a FEDERICO BASTOS, Santa Lucía, 11.

LATOS. ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU.

TARIFA DE ANUNCIOS Y DE SUSCRIPCIONES. Table with columns for 'EN LA SECCION DE ANUNCIOS' and 'EN LAS TAPAS DEL LIBRO'. It lists rates for different types of advertisements and book covers.

Licor de brea concentrado y depurado. De uso frecuentísimo en las afecciones de la garganta y de los bronquios, catarro pulmonar y de la vejiga.—Frascos, 1 y 1 50 pesetas. FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZA 40.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

ANUNCIO DE AMPLIACIÓN Ó SEA LINEAS SUPLETORIAS. Por cada línea del cuerpo seis, una peseta en la sección donde reside el anuncio y en su concepto correspondiente.

Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RAPIDOS DIRECTOS A LA HABANA Y VERACRUZ. Salida el 22 de cada mes. El 22 de diciembre saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado LAFAYETTE capitán Mr. Servan.

MANILA. VAPORES CORREOS DE LA Compañía Trasatlántica de Barcelona. El vapor BALDOMERO IGLESIAS su capitán don Antonio Muriadas, que saldrá de este puerto del 17 al 19 del actual, admite carga para con trasbordo en Cádiz a otro vapor de la misma Compañía.

SUSCRIPCIONES. Las suscripciones se admiten hasta el 30 de diciembre al precio de dos pesetas y tendrán derecho los señores suscriptores á que se ponga su nombre ó apellido con letras mayúsculas más negras que las empleadas en el texto.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que presente CÁPSULAS de SANDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premio con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889.

IMPOTENCIA. PÉRDIDAS, ESTERILIDAD, NERVIOS, HISTÉRICO. El Tónico Kooch, 9 ptas. (Va correo.) Único que cura rápidamente y sin peligro. Pedir folletos de curas. Consulta gratis y por correo. Gabinete Norteamericano, Montero, 33, primero, Madrid. Venta en Santander, Pérez del Molino y C.ª, droguería. SE VENDE papel viejo.